Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

Exercices avec corrections sur la
TRIGONOMETRIE 1: partie2

Types d'exercices :

Application directe du cours (*) Difficulté moyenne (**) Demande une réflexion (***)

Exercicel : 1) Donner la mesure en radians de
I'angle de mesure 30°.
2) Donner la mesure en degrés de I'angle de mesure

37 rad.

8
3) Donner la mesure en radians de I'angle de mesure
135°,
4) Donner la mesure en degreés de I'angle de mesure
1rad
5) Convertir en radians les mesures suivantes :
0°;30°; 45°; 60°; 90° ; 180°; 360°

g . .. a 30

- (04
Solution :1) — =-~— implique == —
) 7 180 PHa 7 180

a=30x—2— =" rad.
180 6
b b
2P implique% = 2—
) 180 P 7~ 180

C est -a-dire : ax180= fBxr

5o ax180 37 180 o

T 8 Vs

_ L équivalent a : a _13%
180 7~ 180

3)Ona:g

Equivalent a : o =135x 7= =% pad,
180 4

ne_b B

‘ . N (24
=—— équivalenta: —=
180 z 180

C’est-a-dire : ax180=fxrx
1x180 180
ﬂ —

T T

— =57,29579143...deg = 57,2
. . . o p

5) De la méme maniére (on appliquant : —=-"—)
7 180

Nous obtenons les mesures remarquables que
Résume le tableau suivant :

En 0 307 45°| 60°| 90°| 180°| 360
degré

En 0 « Vs s T T 27
radian 61 4| 3| 2
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Exercice2 : Calculer la longueur L de I’arc AB
d’un cercle (C) de rayon R=3cm et tel que :

—(A0OB)=Z rad
(A0B)=7

Solution: Ona: L= Rxa:Bx%cm:ﬂcm

Exercice3: Calculer la longueur L de I’arc AB
d’un cercle (C) de rayon R=60cm et tel que :

:(ﬁ):mgr

Solution : D’abord on va convertir 70gr en radian:

0{270><L:7—7Z rad.
200 20

Donc: L=Rx«a =60><72—7(;cm = 21zcm = 65,94cm

Exercice4 : Sur le cercle trigonométrique ci-contre,
déterminer les abscisses curvilignes associés aux
points: A; B;C ;D E;F;G;H;lI;J

J
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Exercice5 :1) Déterminer 1’abscisse curviligne
principale de chacune des abscisses suivantes

r 11072" 1972, _13171' | 27z
3 4 3 6
2) Placer sur le cercle trigonométrique les points :

A0 8{3 e[ gJol) + (5 u %)
(- 5el5) (5] )

Solution :
» X=77 Soit o I’abscisse curviligne principale
associée a X.

Alorsil existe un K € Z tel que : ¢ — X =2k
Cest-a-dire: a=Tr+2kr et ael-r; 7]
Cest-a-dire: —zm<Tm+2kn<rzm et KeZ
Equivalenta: 7—7rx<2kr<z—-Trx
Equivalenta: —8<2k<-6

Equivalenta: —4<k<-3et keZ

Alors k =—3 et donc 205277T+2(—3)7Z=77Z—67T=7T
Donc I’abscisses curviligne principale associée

a X=7r et a=rx

1107

et soit & I’abscisse curviligne

principale associée a X
Alors il existe un K € Z tel que : & — X =2k«

C’est-a-dire : o :%4- 2k et ael-n;x]

C’est-a-dire : —7 < 1107 +2kz<m et keZ
Equivalenta: —r _% <ok < 1207
Equivalent a: 137 <2k < —%

Equivalent a: 138 107t kez
6 6

C’est-a-dire : —18.83<k <-17.83et keZ
Alors k=-18 et donc

oo 1107 k= 1107 N 2(—18)77 _ 1107 -108~7 _ 2r
3 3 3
Donc I’abscisse curviligne principale associée a :
1107 2r
X=— est g=—

-X:19_” :Ona:

197 167 3z _, 87 _37 , .
4 4 4

Et 37” € |- ; =] donc I’abscisse curviligne

. o 3r
principale associee a 197 et azj

4

"X :—1371” et soit & I’abscisse curviligne

principale associée a X
Alors il existeun K e Z tel que : o — X =2k

Equivalenta: o - 1317 o et ael-n;x]
3

C’est-a-dire : _7z<_13T1ﬁ+2k7r37; et kKeZ

Equivalenta: —z+ 13lx <2kr<rm +—131ﬂ

1287 134rx

Equivalent a =< 2kr <

Equivalenta: 128 (| (134 ot ke
6 6

C’est-a-dire: 21.33<k <22.33 et keZ
Alors k=22 et donc

13L 131r

a=—Trdkn=- 1 2(22)p = M 7

3
Donc : I’abscisse curviligne principale associée a

T
x— BT ot g=2
. X:_2167ﬁ et soit & I’abscisse curviligne

principale associée a X
Alors il existe un K € Z tel que : ¢ — X =2Kkrx

C’est-a-dire : o =— 217z +2kr etae ]—7z ; 7z]
C’est-a-dire : —z7 < — 217z +2kr <z et keZ
Equivalenta: _ 4+ 2177 o< oy 2107
Equivalent a: 21717[ <2kr < 2237
Equivalent a : 2—1l<k§g et keZ

12 12

C’est-a-dire : 17.58 <k <18.58 et keZ
Alors k=18 et donc:

4 a:_217ﬂ+2k7z_:_2177[+2(18)ﬂ_:—2177T+2167[:_£
6 6 6 6
Prof/ATMANI NAJIB http:// www.xriadiat.com 2
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Donc : I’abscisse curviligne principale associée a

wo AT o T
6 6
2) Placer sur le cercle trigonométrique les points
«x='% oOna: 7—7[:877—71:8—”—5—4 LT
2 2 2 2 2 2

T
et —EE]—H ) ﬂ] Donc : I’abscisse curviligne

principale associée a x—% est a_—%
.. 20077
4

Methodel : On divise 2007 par 4 on trouve 501,75
On prend le nombre entier proche ex : 502

Donc 2007« 5007 — 20077z 20087 _z
4 4 4
077 _ 7 s0or=-" 4 2x250x et~ e]-xia]
4 4 4 4
Donc I’abscisse curviligne principale associée a :
_ 2007 est a=-—=
4
2007
Methode2 : - 00 T iokr<n
Equivalenta: -1< @ +2k <1
Equivalent a: —1—&37 2k <1_¥f7
L. . 2011 2003
Equivalenta: -——<k < S5
Donc —251,3= 201 <k < —@ =~-250,3
8 8
Donc k =-251
Par suite . o= 20077 + 2(—251);; = _%
B

Exercice6 : Déterminer I’abscisse curviligne
principale de chacune des points suivants

) o) )
“[5)

Solution :

"y 97” Methodel:

9”:87””:8_” £_47r+——2><27[+ et—E]—ﬂ;ﬂ]
2 2 2 2 2 2 2

Donc : I’abscisses curviligne principale du point

T
M, est a==.
2

9
Methode2: —ﬂ<7ﬂ+2k7z£7z et k eZ
9
Donc _1<§+2k <1
C’est-a-dire : _1_9<_9+g 2k Sl—%
11 7
Donc: ——<2k <—— par suite : Mot
2 2 4 4
Donc : —27~—1Z1 ks-%:—l,? et K eZ
c’est-a-dire: k =-2
Parsuite:azg—”+2(—2)7r=9—”—4 97[_8”:5
2 2 2 2

Donc : I’abscisses curviligne principale du pointMm

T

3

Methodel: Ona —— -
3 3

T ar-Zo ko
3 3
T

et —=el-r;
3 E] T 72']

Donc I’abscisses curviligne principale du point M,

/A
est: & = ——.,

3

Methode2: —7Z'<%+2k7[§ﬂ' et K eZ

Donc —1<1—31+2k <1

Prof/ATMANI NAJIB
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Par suite : —1—1—1 —1—1 11 + 2k <1_1_1
3 3
7 4
Donc : —E<2k <—§ par suite : ——<k <——
3 3 3 3
7 4
Donc : —2,3:—§<k£—§:—1,3 et K eZ
Donc: k =—2 par suite :
a:£+2(—2)7z:£—4 Ar-12z 7
3 3 3 3

Donc I’abscisse curviligne principale du point M,

] T
3

=\ (677{)
4
Methodel: On a

677 _64r+3r _ 64”+3_”:167r+3—”:2><87r+3—”
3 4 4 4 4

et 377[ € |-z ; 7] donc I’abscisses curviligne

principale du point M, o

est 4=
Methode2: —7r<6777[+2k7rS7r etk e 7

Donc —1<67r7+2k <1

Donc 1—6—7 —6—7 57 +2k <1—6—7
4 4
Donc —E<2k <—§
4 4
Crest-a-dire : [ 63

88=-—<k<-—=-78¢t KeZ
8 8

Donc K =—8 c¢’est a dire :

677z 2( 8) _ 6772' 16 677z 64~ 3_7r

4 4

Donc 1 abscisse curV|I|gne principale du point M,
4

=M [197[)

3

197 187r+7z 187 7
Ona —

=—+ ——67r+——2><37r+—
3 3 3 3 3 3

et %e |-7; 7] Donc I’abscisses curviligne principale

dupoint M, est: o-7.
3

Prof/ATMANI NAJIB
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. M4(1817r]
6

Methodel: On a

181z 1807 +7 18O7z 7T
307+ 2
6 6 6 6 6

181x

—2x15x 77+ et ze]—;z;fr]

6 6
Donc : I’abscisse curviligne principale du point M,
est o =% aveck =15 .

(Le nombre de tours effectués par le point est 15)
Methode2: On effectue la division euclidienne de
181 par 6 on trouve : 181=6x30+1 Par suite :

181z (6x30+1)7r 6x307+7 _ 6x307 , 7
6 6 6 6 6
181z — 307+~ etdonc I’abscisse curviligne
6 6
principale du point M, est ¢ :% car %E]—ﬂ;ﬂ].

Exercice? : Soit sur un cercle trigonométrique un

point A d’abscisse curviligne principale o =~
4

et ce point tourne sur ce cercle.
Quel est le nombre de tours effectués par ce point si
657r

4

est son abscisse curviligne.

657z

Solution : —2kr+ 2 avec: k le nombre de
4 4

tours effectués par le point.
65—”—2k +7 Equivalenta: 2kr _b57 7 _b4r
4

4 4
Equivalenta: 2k _ 54 cestadire: K :%:8
4 8

Le nombre de tours effectués par le point est k =8
Exercice 8 : Dans chacun des cas suivant, donner
trois autres réels associés au méme point sur le
cercle trigonometrique :

1) A(-7) 2) B(%”) 3) C(107) 4) D(_%j

Solution :1) 7 : 37 ; 57 et plus généralement
—7+ 2K avec k e Z

3
) _Z.I7. U7z o plus généralement — + 2K
22 2
avec k e Z
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3) 0: 27 ; 4retplus généralement 10z + 2k
avec keZ

77z 157z T .
4) — : —— ; ——et plus généralement
4 4
__+ 2k avec k eZ
4
Exercice 9: Parmi les mesures suivantes, indiquer
celles qui sont associés au méme point que

M (_l) sur le cercle trigonométrique :

12
47z . 497 11z . -241z .37z . 313z
12 12 12 12 12 12
Solution : 477 [ Ej:‘lg_”zaf,, ce qui
12 12 12

correspond a un écart de deux tours.
9z (= \__48x

12 ( 12) 12
Ce qui correspond a un écart de deux tours.
iz _(_1j _l2z

=-A4r

—  Ce qui correspond & un

12 12 12
demi-tour.
Al ((m|__280m _
12 12 12

Ce qui correspond a un écart de 10 tours.
=37z ( V4 j 36
12 12) 12

Ce qui correspond a un tour et demi.
3137 ( T j 31277
— |- |= =267
12 12 12
Ce qui correspond a un écart de 13 tours.
{477 ; -497 ; —241z . 313z

1212 12 12
sont associés au méme point que M .
Exercicel0 : Placer sur un cercle trigopnométrique

d’origine | Les points M, d’abscisses

=-3r

Finalemen

curvilignes : 7 . X7 avec k ez
3 2

Solution :1) pour placer facilement ces points M,
sur le cercle on cherche les abscisses curvilignes

principales de ces points M (Z kzﬂj :

T kr ki
i 2 Equivalenta: -z < = +—<7z
3+ > e] T 7r] q 3 >

Equivalenta: -1< %+g <1

Prof/ATMANI NAJIB
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Equivalent a: —1—1<531—1
3 2 3

Equivalent & : JALKZ posradire: ~8 <K<
273 3 3

avec keZ
Par suite: k=—2o0u k=-1ou k=0 ou k=1

Si k=0 alors : A(%j.

Si k=1 alors : B[Lljj c’est-a-dire B( : )

3 2

Si k=-1alors: C(Z_ﬁj c’est-a-dire : ( Zj

3 2 6
Si k=-2 alors: D(” z”jcestadlre D( _”j

3 2 3

A(mi3)
BiSTIE) |
!
" Cl-mig)
D{-2mi3)"

Exercicell : Dans chacun des cas suivants,
déterminer si xet y sont des mesures d’un méme

angle orienté.

l))(:z ety:3_ﬁ 2))(— ety 217[
2 3 4
3) =T et o 2% 4) B3 ey 57
12 12
Solution :1) x =~ et y:3_”
2 2
X—y:%—%:—ﬂ' Donc xet y ne sont pas des
mesures d’un méme angle orienté.
3 4
X — y_5_7’ 21z _837 ponc et y ne sont pas
3 4 12

des mesures d’'un méme angle orienté.
3) x— 297 ety - =2

3
297 2@ 317[

Onaxy_s 3 12

19}
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Donc xet y ne sont pas des mesures d’un méme
angle oriente.

4) w37 ot __57

12 12

_y= 43_7[ 57[ 487[
12 12 12

Donc xet y sont des mesures d’'un méme angle

orienté.
Exercicel2:Soit sur un cercle trigonométrique
d’origine | les points A ; B; C; D d’abscisses

curvilignes respectifs ; 827 : =139z . 77 .1l

3 6 4 6
1) Placer sur le cercle trigonométrique ces points
2) En déduire les mesures des angles orientés :

(a;(ﬁ) ; (a@) ; ((ﬁ@) ; (a;&);

(or;0D)

Solution :1) pour placer facilement ces points sur le

cercle on cherche les abscisses curvilignes principale

de ces points.

A 857 : 857 847r-|—7r 847r T otar i E
3 3 3 3 3 3

On a: 56]—72';72'] donc c’est 1’abscisse curviligne

principale du point A
1397 - -1397 —1447r+57r -144r Sz 5
B : = + 2= U+
6 6 6 6

On a: %e]—ﬁ;n] donc : c’est I’abscisse

curviligne principale du point B

of1x): Iz _ 87—z 8 7 _, %
4 4 4 4 4 4

On a: _Ze] z;x] donc:c’est I’abscisse

curviligne principale du point C
D(llﬂj: 17 _127—7 127 7w _ T
6 6

277 ——

6 6 6 6

T .
On a: —EE]—ﬂ;ﬂ] donc : c’est 1’abscisse

curviligne principale du point D

Prof/ATMANI NAJIB
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A(m/3)
B(5T/6)

D(-Tr/6)

C(-mr/4)

2)(ﬁ)z [27[] et (OI OB)——[Z%]

Ona: (OA;OB)=(0A;Oi ) +(Or ; OB [27]

Donc : (OA; OB | =—(Of ; OA| +(OF ; 0B [27]
Donc : (OA OB)——%+5—”[2 ]
C’est-a-dire : (OA;OB)E_[Zz]
2

_ — T f—— V4

I =-"[27] et : =z
(o ,oc) Tl2r] (o 0D 2 2]
Exercice 13: ABC est un triangle dans le plan tel
que (@;ATf)q;HZk;r avec k e 7

Calculer en fonction de « les mesures des angles
suivants :

(AC:AB) : (BA:AC|: (cA; BA): (cA: AB]

Solution : (E;E):—(E;TC%Zkﬂ Donc :

(E;ﬁ)=—a+2kn avec k eZ
On a d’apres la relation de Chasles :
(BA: AC)~(BA: AB)+( A8; AC]|

Donc : (ﬁ;ﬁ):(—ﬁ;ﬁ)jt(ﬁ;ﬁ)

Par suite : (ﬁ;ﬁ)=n+a+2kn avec k eZ
On a d’aprés la relation de Chasles :
(CTA; ﬁ)z((?A; E)+(TC ; ﬁ?;)jt(ﬁ;ﬁ)

Donc : (@l;ﬁ)=z—a+2kz+n avec k €7

Par suite : (ﬁ;ﬁ)=27z—a+2kﬂ avec keZ

C’est-a-dire : (@;ﬁ):—a+2k’ﬂ avec k' eZ

http:// www.xriadiat.com 6
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On a d’apres la relation de Chasles :
(CA; AB)=(CA; AC|+(AC AB)

Par suite : (ﬁ;ﬁ)=ﬁ—a+2kﬁ avec keZ
Exercice 14 : ABC est un triangle rectangle en A
direct, tel que (ﬁ; @)z—%[h] et ACD est un

triangle équilatéral direct.

1) Faire une figure.

2) Déterminer la mesure principale des angles
suivant :

(A5 A8): (€ AC):(0C: 84) : (cA:5)

Solution :

(AD; AB)=(AD; AC ) +( AC’ AB[27]

S E_%”[zﬁ]

(D€ AC)=(cD ;CA|[27] =2 [2r]

(DC;BA)=(DC; CA)+(CA; BA)[2]

sn+(ﬁ;@)+(ﬁ;ﬁ)[2ﬂ]

Dans le triangle ABCon a : ABC+BAC+ACB =7

donc: ACB=r-2_-Z2_7%

2 6 3
Donc, vue I’orientation : (€A @) = %[27:]

Exercice 15 : Sachant que : (G_\7) = —377[[272']

déterminer la mesure principale de :
(26;\7);(—\7;26) : (3\7;—21]);

Solution : (24 ;v) = v)[2¢] --37”[274

(~v:2d)=(~v;v)+(vi2u)[2]

Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

=7+ (;_L])[Zﬁ]

=7 —(ﬁ)[Zﬂ']
3

E7r+7[27r] EE[ZE]EZH——%[ZE]E—%[ZE]
(3v —ZU)E( )27r ——( u; v)[27r]

( ( )) 21] ——(ﬂ——J[z |=-2{2]

Exercice 16 : Sachant que.
(ﬁ) = —%[27{] et (l],_Vv) = —%[271’]

Déterminer la mesure principale de :

(Q;Vv) ; (—G;Q) et (—VV;\?)

7) 4 774

e 7550

(~05v)=m+(u3v)[2n] =7-2[27]

Done : (~u \7)567”[274

(~wiv) =7 +(wiv)[2e] =7 (v w)[2]
=+, [27]

o (7S

Exercicel7: D’apres la figure suivante donner la
mesure principale des angles orientés suivant :

(A8 40) : (A€ 45) (8¢ ) : (c8:c0)

(@;ﬁ) et(ﬁf;ﬁ)

Solution :Le triangle : ACD est rectangle et isocele
en D et Le triangle : ABC est équilatérale

http:// www.xriadiat.com

N




Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

e La mesure principale de I’angle orienté(ﬁ : ﬁ) Est

Z et on écrit : (ﬁ;ﬁj)zﬁ[zﬂ]
3 3

e La mesure principale de I’angle orienté(ﬁc ; ﬁ)
Est —Z et on écrit : ([Tc;m’)zﬁ[zﬂ]
2 3

eOna: (@;ﬁ)z(@;ﬁ%(ﬁ;@)
Donc : La mesure principale de I’angle orienté

77r
12
el e triangle : AEB est rectangle et isocéle en E

Donc : (AE; AD)=(AE ; AB)+(AB; AC)+(AC; AD)

(CB CD)eSt —5—% c’est-a-dire :

Donc: (AE; E)E£+£+£[zﬁ]
4 3 4
Donc : La mesure principale de 1’angle
(AE; AD) est :5%
6

*Ona: (BC;BE)=(BC; BA)+(BA; BE)
Donc : La mesure principale de 1’angle (ﬁ ; B_E)

77r

est : —+— c’est-a-dire :
3 4 12

L 7T
e La mesure principale de I’angle (BE : EA) est >
Exercice 18 : A ; B ; Cet Dsont quatre points du
plan. Démontrer 1’égalité :

(A8 AD)+(DA; DC ) +(CD ; CB )+ (BC: BA) =0[27]

Solution :
(AB; AD)+(DA; DC ) +(CD ;CB)+(BC ; BA|[27]

E(ﬁ;ﬁ)+(ﬁ;cﬁ)+(ﬁ;@)+(ﬁ;ﬁ)[2n]

Car : (—G : —\7) E(ﬁ ;\7)[27;] et grace a la relation
de Chasles on adonc ;

E(ﬁ : E)[Zﬁ] EO[Z;T]
Exercicel9: Calculer les rapports trigonométriques
des nombre réel suivants :
7, 57 1z 37 47 . 357

6 6 4 3 4

Solution :
v' cos(7x)=cos(r+67)=cos(z+2x3r)=cos(z)=-1
sin(?zz):Sin(7r+67r):sin(ﬂ+2x3ﬂ):sin(ﬂ):0

tan(77)=tan(0+77)=tan(0)=0

v Ona: 57r 67r 72'_67r T Vs

=r
6 6 6 6 6

cos(%ﬂj =cos(ﬂ—%j=—cos(%)=_§
NE
tan (%j = tan(n—%jz tan (—%j =—tan (%j:—?

v Ona: 77r 67z+7r_67r+7r T+

{25
e

z
4 4 4 4

4
cos(%ﬂj = cos(n—%) = —cos(%j = —72
sin(?’%) = sin(n—%) = sin(%j = —%
S e

Ar 3r+rm 3w 0w
v Ona: —= =—+_

[N

Il
|
+

ﬁ N— S
1l
|
N|%| N |-

(@]

(@)

w

|

§ ol
N

1]

(@]

o

w
7\
|4>
N
1]

(@]

o

w
.o
N

+
N
I

|

(@]

o

w
7\

Wiy wly W

— 7[ J—
3 3
3571} [357:) (3671'—7rj [ n'j
——— |=co0s| — |=co0s =cos| 9z ——
4 4 4 4
B 2

Exercice20 : soit —z < x < ; calculer :

. (Br—X . (127 + 2% 57 2
A=sin +sin| ———— B =cos +sin
( 6 J ( 12 ) (Gj (3j
C =cos 147[ +sin(23ﬂ —2sin 9”)
3 6 2

Prof/ATMANI NAJIB
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3z . (4r 77r 57r .
D =cos| — |xsin| — [xCO0S xSin ’
4 3 6 4
E = tan| 2Z |xtan[ 2Z |xtan| 2Z
3 4 6

10z . 53r MAr . 13~ 37

COS—— ; Sin— ; cos—— ; COS— ; tan——
3 6 3 6 4

Solution : On peut utiliser les résultats du tableau :

—X T—X T+X T X Z oy
2 2
cosx | COSX —C0SX | —COSX| sinx —sinx
sinx -sinx | sinx —sinx COSX COS X
tan x —tanx —fanx fan x 1 -1
tanx tanx

. (6 =X . (127 +2X . X . X
A=sin +sin =sin| r—— |+Sin| 7 +—
6 12 6 6
27[) .(372—7[)
+sin
3

. T . T
—sin—+sin—=20
3 3

Donc: B =—sin£—(—sin Z]
3 3

C =cos 14—”j+sin 23—” —2sin 9—”
3 6 2
127 +27 . (24 -7 . (8r+rm
C =cos| —— |+siIn —2sin
3 6 2
C =cos 47r+2—” +sin 4;r—Z —2sin 4;z+z
3 6 2
C =cos 2 ]+sm Zsm =C0S n—z —sin z —2sin Z]
3 6 2 3 6 2
z T

£X£X_ £:£:£

D= L
2 2 2 2 16 8

Prof/ATMANI NAJIB
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E —tan[ 2Z |xtan| 2% |xtan[ &
3 4 6
E=tan(ﬂ'—zjxtan[7[+£jxtan(ﬂ—zj
3 4 6
E =—tan x tan X — tan[ j J_ 1><£:
3 4
[107rj [97r+7rj (97[ ﬂj [ ﬂ'j
oS oS =C0S| —+— |=cos| 3T +—
3 3 3 3 3
107z V3 V3 1
cos| — |=cos| 7+= |=—cos| = |=—=
3 3 3 2
137 12r+rx 127 = Vs T \/’o_)
0S| — |=cos =C0S| = += |=c0S| 27+~ |=c0S| = |=—
6 6 6 6 6 2
[5377] 547 - ﬂj Sr 1) . T [ [7[
sin sin sin| —-=|=sin| 8z +7-= |=sin| 7-= |=sin| =
6 6 6 6 6 6
0S| — Eai =cos| 11z +— ] cos(107r+;z+z =(0S ;z+z =-C0S| — :—1
3 3 3 3 3 2
tan?’?—”=tan[36”+”)=tan(%—”+£j=tan[9ﬁ+z] tan[zjzl
4 4 4 4 4 4
Exercice21 : Calculer : ao— Cos[”” j Cos(ls_”j
4 4
B—tan(zmjﬁan(?ﬂ] et C=sin(28ﬂ)+sm(ﬂﬂj
4 3 3 2
. (27 Y4 . (4r
D =sin| = |+cos| — |+sin| —
5o )on( )

Solution :

297z 187 /4 V4
A =cos +C€0S| — |=co0s| 7r+— |+cos| 4w +—
4 4 4 2

N

A=COS[67Z’+7T+Zj-I-COS—:COS(iT-I- j+cos§:—cos +0——7

B=tan| 2 | tan| 7 |= tan[ 574 7 [ tan| 274 % |=tan® +tan——1+«f
4 3 4 3 3

ninn o)

C_sm(87r+7z+ j+sm—=sm T+ j+1_—sm§+1

I\J\I—‘

Donc : C:_g.;.]_
. (27 57z 47r
D =sin| — [+co0s +sin
3 6 3
. VA . T
D=sin| z—— |+c0S| 7 —— |+SIN| 7 +—
(75 )reus -5 Jran(++5)

D:sinz—cosz—sinzz_ﬁ
3 2

Exercice22: Montrer que :

l+tan®x =

) T
— Siixz—+kr
COoS” X 2

http:// www.xriadiat.com
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Solution :
1+ (tanx )z :1+(sinx Jz _ (sinx )22 _ (cosx)2+(sinx )2
COS X (cosx ) (cos)
Etona: cos®x +sin’x =1
Donc : 1+(tanx )’ = 1 :
(cosx )

Exercice23: Ona: tanx :% et %<x <

Calculer : 1) cosx 2)sinx

Solution: 1) Ona: 1+(tanx)2 =

(cosx)2
2
Donc: 1+ 1 = 1 c’est-a-dire : 1+£: 12
3 cos® X 9 cos’x
9
Donc : E: ~— c’est-a-dire : cos’ X = —
9 cos’x 10

Donc cosx=JE ou cosx:—\/E
10 10

VA
Etona §<X <z donc cosx <0

9 3yl
Et par suite : cosx —-J%:_L

10

sinx .
2)Ona: tanx :C— donc: SINX =tanX xCOSX

0SX
et par suite : smx__l £=_£
3 10 10

Exercice24: On a: sinx __4 et - Zox <2
5 2 2

Calculer : cosx et tan x

Solution : Ona: cos’x +sin’x =1

Donc (cosx )’ +g:1c’est a dire 1 (cosx )’ _1—2

C’est a dire : (cosx )2 =235

Donc : cosx = /i OU cosx =— fi
25 25

Donc : cosx => ou cosx =2 or ~F <x <%
5 5 2 2

3
Donc: cosx >0 et par suite : COSX Zg

Exercice25: 1) Sachant que : sinx = g

Et %<X<7z : calculer : cosx et tanx

2) Sachant que : -z < x<—% et tanx =23

Calculer : cosX et sinx

3) Sachant que : cosx >sinx >0
Calculer : cosx+sinx et cosx—sinx
Et en déduire cos X et sin X

Solution :

NA

eOna sinxz? etona: cos®x+sin?x=1

Donc : €052 Xx=1-sin?x c’est a dire : cos?x =12
: 9

7 .
Donc : coszx=§ par suite: cosx:\g ou COSX:_\/Z

N

T
Or §<X<ﬂ donc : cosx<0 donc: cosx=—?

V2
Et par suite : tanx_i\/_ ﬁ */7_
2)Ona: l1+tan’x = et tanx =243
cos? x
Donc : c0s* X =———— donc : cos? x =
1+tan” X 1+12
Donc : COSZX:i donc : COSXZEOU COSXZ—E
13 13 13

J13

Or: —7r<x<—% donccosx<0 par suite : Cosx ="

Ona: tanx-cosx=sinx

sin X = 2@.(_%] et par suite : 2439

SII’]X———

V2

3)Ona: cosx>sinx>0 et cosx-sinx=

Etona:

- 2 - -
(cosx+sinx)” =cos® x+2cos xsin X +sin’ x
Signifie que :

22 _3+242 _ («/§+1)2

. (cosx+sinx)’ =1+ s T4 i
Etona:tanx:ﬂ:_5:__4 (\/g)
cosx 3 3
5
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V21
3

Signifie que : cosx+sinx = (1) car

cosX+sinx >0
Etona: (cosx—sin x)2 =C0s% Xx—2¢0S Xsin X +sin? x

2y 22 _3-22 (\/5—1)2

donc : (cosx—sinx)

N
Donc : cos,x—sinx=\/_2T?:1 (2)car cosx—sinx>0
(1)+(2) Donne: cosng
(1)—(2) Donne : sinx:g

Exercice 26 : Déterminer COS X
T

Sachant que : XG[—E 5} et sinx=-0.6

Solution : Ona: cos? x+sin®>x=1

Donc : €0s’ x=1-sin’ X

Donc: cos?x=1-(-0.6)" =1-0.36
Donc : cos® x=0.64

Donc : cosx=0.8 ouU cosx=-0.8

Or XE{—Z;Z}C[—Z;Z} donc: cosx=>0
3 3 2 2
Par suite : cosx=0.8
Exercice27 : Sachant que :
—r<x<0 et tanx:«/§—\/§
On consideére un réel x tel que :
J2-\6 et T ox<Z
4 2 2
Déterminer la valeur exacte de cosx et sinx

sinx =

Solution :1) Pour toutx €ER ona: 1+tan’x =

c0s? X
Do : =1+~ =1+(\B) -2 2+ V2]
cos? X
Donc': 12 =6-— 26 c’est-a-dire:
cos? x
o8’ X=— = 6+26 :6+2\/5:18+6\/§
6-26 (6-2(6)(6+246) 12 36
Donc: cosx = Mou COSX = — 18+6\/6
36 36
Donc: cosx:—“wzw6 ou COSX:_18+T6\/€

Et puisque : —7r<x<0 et tanx=+3-2>0

Prof/ATMANI NAJIB

18+ 6\/6
6

Alors :cosx <0 etdonc: cosx =—

Onaaussi : sin X =Ccos X x tan x

Donc : sinx=—18+6\/gx(\/§—\/§)

Exercice 28 : On considere un réel x tel que :

2 -6
4

et Zox<Z

sinx =

1) Déterminer la valeur exacte de cos x

2) Onsaitque : x e %, % . % .5%
12 12 12 12
déterminer la valeur exacte de x

Solution :1) Pour toutx € R, cos® x+sin®x =1
Donc : cos’x=1-sin’x donc

2
C032 le_(\/z_\/g] zl_L\/M

4 16
2
16—(8-2V12 J2+46
oy (8-212) 1o (V2+44B)
16 16 16
2
C’est-a-dire : cos® X = (@]

Donc : cosxz\/E-M/g OU cos :—\/EjL\/6
4 4

Or comme _%<x<% donc : cosx est positif

Par suite : cosx=@

2) Onasinx<0 car: J2<6

Donc _%<x<o et de plus :

|cosx|=‘@ > |sin x|=‘@

Donc: —Z - x <0 et finalement : x=—21
4 12
97

Exercice 29 :1) Sachant que :cos(?j = ‘/§4+1 ,

Calculer la valeur de :sin [%ﬂj .

2) En déduire cos[%j et sin(%j

Solution :1) Pour toutx € R, cos® x+sin’x =1

Donc : sin? (g—ﬂj =1-cos? (9_”j
5 5
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Donc : sin? J_+1 L\EH
5 4 16
C’est-a-dire : sin (97[] M
5 16
Donc : sm(gﬂj 10_2\/6 ou sm(gﬂj 10-2:5
5 16 5 16
De plusona: 9—7[€|:3—7Z.,27Z'|:d0nc sm[g j<0
5 2 5
Par suite : sm(gsﬂj —“10_42\6

Or 107-7 107 =« T
2) cos| — |=cos =C0S| — = |=cos| 27— =
5 5 5 5§ 5
or T T
cos| — |=cos| -= |=cos| =
5 5 5

Donc: COS(S) \/_+1

4

De mémeona:

sm[gﬂj sin[mﬂ_”j=sin(1o—7[—£j=sin(2n—zj Donc :
5 5 5 5 5

sin[%ﬂjzsin(—%):—sin(%)
Donc:sin(SJ Sm(gérj \/107\/5.

Exercice30: 1) Montrer que quelque soient les réels
X ety ona:

cos® xcos® y —sin® xsin® y = cos® x —sin® y
2) Sachant que :

sin| Z =—2_\/E et cos| £ :—10+2\/§
8 2 10 4
Calculer : cos? 2= cos? Z —sin2 Zsin? X
0 8 10 8

Solution : 1) cos® xcos® y —sin® xsin® y

= cos® x(1-sin® y)—(1—cos® x)sin* y

= c0s’ X —cos® xsin® y —sin® y +sin® y cos® x
=cos® x—sin’y

Donc : cos” xcos” y—sin® xsin” y = cos® x—sin’ y (1)

2) Ona: cos?=cos? Z —sin? Zsin? Z = cos? 2= —sin? ~
10 8 10 8 10 8

d’apres 1’égalité (1)

Alors : cosz%cos2 7 _ginz Zin2 2 = 10+2‘/§_ 2-42

100 8 16 4
_10+2/5-8+42
16

Donc: ¢os? —=¢os® - —sin? —sin® = 1+45+2V2
10 8 10

8
Exercice31 : Sachant que tan 1 =4/5_2\/§

1) Montrer que : cos[ j \/10+ 25

2) Calculer la valeur de : sin (%) .

2) En déduire la valeur exacte de cos[iojetsm[?’;j

1
2

10

Solution :1)Ona: 1+tan? ~ =

COS
Donc: gog2 X+ 1
1+tanz% 1,5-26
5

1 5

10 5+5— 2\/_ 10-2/5

5

o T 5(10+25) 10425
10 100-20 16

oS (%j >0 alors: cos(%) = %\/10+ 2\/5

2) Calcul de la valeur de sin(%j ;

Ona: sin(%j = COS(%jxtan (%)
Donc : sm( j:_mx 5—
(ﬂ'j 1 (10+2\/§)(5_2\/§)
10) 4 5

C’est-a-dire : ¢os?

et puisque :

Donc: sin| = |=
C’est-a-dire : sin(%jzixl 25

O 107 -7 107 7« T
3) cos| — |=cos| ——— |=cos| — -— |=cos| 71— —
10 10 10 10 10

C’est-a-dire : cos(g—”j =—C0S—
10

10+246 . ,(7) 2-2
Et puisque : cos?| = et sin?| % |=22V<
puisq (10} 16 (8j 2 Donc : cos( j \/10 2+/5
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Ona: sin(g—ﬂj =sin (Z+£j = cos
5 2 10 10
Par suite : sin(%ﬁ)=%\/1o+72\/§.
Exercice32:1) Simplifier I’expression suivante :
A(x):sinz[%—xj—cos(—x+6ﬂ)+cos(3ﬂ+x)+sin(x—77ﬂj

2) Calculer A(%ﬁj et A(—lOT”J

3)a) Calculer en fonction de sinx le nombre :
cos(?’;— x)cos(4;r— X)

5

tan| ——x

2

b) En déduire la valeur de A si tanx=3

Solution :1)
o7 . n
A(x)=sin (E—xj—cos(—x+6n)+cos(3ﬁ+x)+sm[x—7j

A=

A(x) = cos’ x—cos(—x)+cos(2;z+;z+x)+sin[x—47z+%j

A(x)=cos” x—cos(—x)+cos(z + x)+sin(x+%)
A(X) = CoSs” X —COS X —COS X+ COS X = COS” X — COS X

2) Calcul de A(?’Tﬂ): ona: A(x)=cos*x—Cosx

Donc : A(B—”j =cos? (3—”) —C0S (3—ﬂj
4 4 4
T

Calcul de A(—lOT”j :

3)a)Calcul en fonction de : sinx le nombre :

cos (3; - xj cos (47 —X)

A=
5
tan| ——Xx
2
(377 j 2(377 )
cos| ——x |cos(—x) cos®| ———Xx [cosX
2 2
A: =
. (372‘ j . (371' j
sin| - —x sin| =~ —x
2 2
5
cos| - —x
2
2 4 2| T
COS°| 7+ -—X [COSX COS"| ~—X |[COSX
( 2 ] (2 j
A= -
: T . (r
sin| 7+-—X -sin| = —x
[ 2 j (2 j
Ho
Donc: A= XEBX__gipzx
—COS X

b) Déduction de la valeur de A si tanx=3

et cos® xtan? x =sin? x

On sait que : 1+tan” x=—

Cos” X
Donc : sin? x = ————tan® x
1+tan” X
Et puisque : tanx =3 alors :
. tan® x 9 9
A=—sin’x=— =

1+tan®x  1+9 10
Exercice33: Simplifier les expressions suivantes :

A:sin(;r—x)xcos(%—xj—sin(%—xjxcos(ﬂ—x)

_sin x+sin(7r—x)
~ cos(z—x)

C= cos[s—”J +sin (S—EJ—tan (S—ﬂj

6 6 6
D =sin (117 —x)+cos(57z + x) +cos (147 — x)
E =tan(z—x)+tan(z+x)

F= cosz(zj+cosz(3—”)
5 10
(S5 oo o oo 3 (3]
G =cos| — |+€0S| — |+C0S| — [+C0S| — |+COS| — |+COS| —
7 7 7 7 7 7
H =SinZ[E)Jrsin2(3—ﬁj+sin2(5—”j+sin2£7—ﬁj
8 8 8 8
K = cos® (1] +cos’ (2—”) +cos’ (3—”) +c0s° (41)
10 10 10 10

Solution :
R T R T
A:sm(;r—x)xcos(E—x —sm(E—xecos(ﬂ—x)

Prof/ATMANI NAJIB
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A =sin(x )xsin(x )—cosx x(—cosx ) =sin’x +cos’x =1

K =cos?| = |+ cos? 2r +cos? 3z +cos? 4z
10 10 10 10

_sinx +sin(z-x) _sinx +sinx _ 2sinx

= = =-2t
cos(7—x ) anx

—CO0SX COSX
5t 5t 5t br-7\ . (br-7 br-1
C =c0s| — [+sin| — |~tan| — |=cos +5in ~tan
6 6 6 6 6 6
V4 . V4 VA VA .| VA
C =cos| 7—= |+sin| 7—= |-tan| 7 —= |=—cos| = [+sin| = |+tan| =
(-5 {5 {5 =-on{ 5 o3

N Sin(@_ 3 3-.3

1
C:—7+§+ _——+1 2 _27N°
cos[ﬂ) 2 2 ﬁ 6
6 2

D =sin(11z —x )+cos(57 +X )+cos (147 —X )
D =sin(107 + 7 —X )+C0S(47 + 7 +X )+C0S(2x T —X )
D =sin(7—x)+cos(7+Xx )+cos(—x )
D =sin(x )—cos(x )+cos(x ) =sin(x)
E =tan(7—x)+tan(z+x )=—tan(x )+tan(x )=0

F = cos?| Z |+ cos?[ 3%
5 10

7[37[27[37[5717[

5101010102 10 2 5

F =cos’ (—]+cos2 (Z—EJ =cos’ (z}rsinz [fj =1
5 2 5 5 5
[ Jren{F ol ool Tl Tl )
G =cos| = |+C0S| — |+C0S| — |+C0S| — |+C0S| — |+COS| —
7 7 7 7 7 7

3 oz

ona Z+87 _ 2 donc: z_, 57
7 7 7
2
Etona 2—”+5—”=7[ donc: 5_72':7[__72'
7 7 7 7
3t 4r 4 3z

Etona —+4—:7z donc :
7 7

7

3 o ol s

+€0S +C0S| 7—— |+€0S| 7 —— |+CO0S| 7——

7 7 7 7 7
2 3r 3r 2 T

G =c0S| — [+¢0S| — |+C0S| — |-c0S| — |-Cc0S| — |-cos| — |=0
7 7 7 7 7 7

H =sin2(£]+sin2(3—”j+sin2(5—”)+sin2(7_”)

8 8 8 8

G :cos[fjﬁos
7

Tronc commun Sciences BIOF

H +sm2(3 j+sm2(3 j+sm2( j 25|n2( j+25m2(37[j
8 8 8 8 8

T 3r 7« 3T 7 &

ona st 8 "3 onc 8 -5 g
LT . (T
D : H =2sin?| — [+2sin?2| ———
oncona (8] (2 8]

H= 23|n2[ )+Zcosz( j 23|n2( j+0032( j =2x1=2
8 8 8 8
K=cosz[1]+cosz(2—”j+cos [3 j+cos (Mj

10 10 10 10
) [47[ [ﬂ' 72') (37[] (ﬂ 27[]
Etona: cos| — |=cos| ——— | etcos| — |=cos| =-——
10 2 10 10 2 10
o g5 on{ 5 e o[ 55 5
Donc : cos| — |=sin| — | et cos sin
10 10 10 10
K =cos® (£j+COSZ (2—77j+sin2 (2—”j+sin2(£j
10 10 10 10
K= cosz(ljﬁinz(l) + cosz(z—”j+sin2(2—”j
10 10 10 10

Donc: K=1+1=2
Exercice34 : On pose : A(x)=sin x(cos x—sin’ x)

1) Calculer : A(%) ; A(%ﬁj; A[—%)

2) Montrer que :

x5 o 5o 5 )
o) 5 £
(£T-6)-36-3)-

3
Onaz+7—ﬂ:7r donc: L% 4
8 8 8 -
2) Soit xe| ——; =
Etona 3—7[+5—7T=7r donc : 5—7z=7z—3—7r ) { 2 2}
8 8 8 8
(5o Jrome(=Jeane( s3]
H =sin2 +5sin2 +sin2| 7 —— |+SIN2| 7 ——
8 8 8 8
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5e)slzrllos (5o (5

Donc : A[%— xj — CoS x(sin2 X — C0S? x)

genfolGenllm (5o (3

Donc : A(%+ xj - COos x(sin2 X — COS? x)

Par suite : A(Z— xj - A(Z + xj .
2 2

Exercice35 : On considéere un entier relatif n
(il peut étre positif ou négatif).

Déterminer éventuellement en fonction de n, le
cosinus et le sinus des réels :

(2n+l)7z  ;nz

2nz : —%+(2n+1)7r

Solution :1)
cos(2nz)=cos(27zn)=cos(2zn+0)=cos(0) =1
sin(2nz)=sin(2zn)=sin(2zn+0)=sin(0)=0
cos((2n+1) ) =cos(2zn+7)=cos(2zn+7)= cos( )=-
sin((2n+1)z) =sin(2zn+7z) =sin(2zn+7z) =sin(z )

cos(nz
cos(nz
précédents etsin(nz)=0

cos(—%+(2n +1)7rj = COS(—%+2H7Z’+7Z’]

:cos(—%wz) = cos(%] =0
sin(—%+(2n +1)7rj :sin(%J =1

Exercice 36 : Simplifier et calculer les expressions
suivantes :

A=cos(0)+cos(£)+cos[£j+cos(3£j+cos(ﬂ)
4 2 4
(r) L (m) (7)) . (2m 5t
B=sin| = |+sin| = |+sin| = |+sin +sin| = |+sin ()
6 3 2 3 6
, (11;:] (19;;) (11;:) [19;;) (11;:] (19;:]
C=sin sin +sin €OS| —— |+C0S sin
30 30 60 60 60 60
D=tan| = |+tan 2z +tan 3 +tan iz
5 5 5 5
E=008| - | +008| = | +08| — |+ 05| — |+CO5| — +005 ~— |+C05| —
14 14 14 14 14 14 14

=1..si..n..pair
; P a I’aide des deux calculs
=-1..si..n.impair

V2 i i

Solution : A=1+"=+0-cos| = |-1=1+-— 0———1 0
2 4 2 2

B :sin(%j+sin(%J+sin [%)Hin [%ﬂjﬁin (%ﬂ)%in (7)
B :sin(%)%in[%}sin(%}sin(ﬁ—%)+sin(ﬂ+%j+sin(ﬁ)

3

Donc : B=1+— 1+£+1+0=2+«/§
2 2 2 2
Calculde C:

ona sin[ 27 | Zsin[ z- 17 | et cos| =X BT 212
60 30 60 2 60
60
(197 . (1lx 197) . (1ix
—|= et cos =sin| =—
sm( 60) sm( 30) ( 60] (60)

. [117;] (193) (11;;] [1%] (11;rj (19;;]
C =sin| = |-sin +5in €0S| =— |+¢0s sin
30 30 60 60 60 60
D=tan( J+tan(2 j+tan(3ﬂ)+tan(4”J
5 5 5 5
Ona: tan(d'—ﬂj:tan[ﬂ——j et tan(gﬂj_tan(zz—z—”j
5 5 5 5
Donc: tan(ﬁjz—tan[z) et tan(s—”j:—ta (2”)
5 5 5 5
Donc: D=tan( )+tan(2”j tan(Z”J tan(zjzo
5 5 5 5
K 5t r I Ur 13r
E:cos +C0S| — |4+C0S| — [4+C0S| — |+C0S| — |4+C0S| — |+C0S| —
1 1 14 14 1 14 14
137 T 117 Ir
Ona: cos| — |=cos| 7—— | et il ihaid
[14] [” 14) COS( 14] COS[” 14]
et cos(g—”j:cos(ﬁ—s—”j
14 14
137 T 117 r
Donc : cos| — |=—-cos| — | et cos| =— |=—cos| — | et
14 14 14 14
(5ol 5
Cos| — |=—cos| —
14 14

Donc:

o)
E =cos| — |+c05| — |+C08 00| ~— |~ C0S| — |-C0S| — |-C0S| —
14 14 14 14 14 14 14

Donc:

el el =
E =c08| — |+00S| — |+C0S| — |+C0S| — |-C0S| — |-C0S| — |-C0S| —
14 14 14 14 14 14 14

Prof/ATMANI NAJIB
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Donc : E =cos (7—”j = cos(zj =0
14 2

Exercice37 : Exprimer en fonction de cos xou de
sin x les reels suivants :

A= cos(S—”— x]
2
C= cos(zoiO” + x) D :sin(zozm

E =sin(x—787)

B =sin(x+1007)

5

F= cos(%— xj+4sin(—x—%j—53in(7z+ X)
G :sin(x+%)—ZCos(—x—7;)+53in (-x)

Solution :

S5z T ]
A=C0S| ——X |=C0S| 27 +——X |=C0S ——x =sinx
2 2 2

B :sin(x+1007r)=sin(x+2><507z)=sin X

C= COS(@%‘ xj =05(10107 + x) = cos(2x5057 + X) = s X

D=Sin[¥+xj=Sin(20202ﬂ+ﬂ+X)=Sin(10107r+%+x)

Donc : D:sin[%+xj:cosx
E :sin(x—787z):sin(x—2x397z):sinx
F _cos(E—xj+4sin(—x—%)—53in(n+x)

F =sin x+4sin(—(x+%])—5x(—sin X)

F =sin x—4sin(x+%j+55in X =6Sin Xx—4c0s X

G :sin(x+%j—2003(—x—7r)+55in(—x)

Donc : G =c0sX+2c0sX—5sin X =3cosx—5sinx
Exercice38 : Simplifier les expressions suivantes :

(J (£ ol oon( e[ 3
A =cos +5sin +C0S 2sin| — |+cos| —
5 5 5 5 10

» 37 2 (7T 2 57
Z 1 cos® 2Z 4 cos? 2 4 cos® 2L
8 8 8

o) o3 (5 . (Tx) . (%% 1z
C=sin"| — [+8in"| — [+5In°| — [+Sin°| — |+SIn +sin
(12] (12] [12] [12) (12) (12)

Solution :1)

B =cos®

Ar Ar 3z
A= COS— +S|n— +COS—— — 25|n—+ COS—
5 5 5 5 10
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Onremarque que: £+ 3% _Zet 7 A7 _
5 10 2 5 5
Donc : swm_r & dz___ 7
10 2 5 5 5
Donc :

T . T T . T T T
A =coS—+Ssin—+cos| 7 —— |—2sin| 7 —— |+C0S ———j
5 5 5 5 2 5
A =cos£+sinZ—cos(zj—Zsin(Z}Lsin[zj=0
5 5 5 5 5

2) B =cos? Z +cos 237 | c0s? 2 4 cos? IZ
8 8 8 8

oo I 37 5x
On remarque que: —+—=7 et —+—=7
8 8 8 8
1 V.4 57 3z
donc : =rg-—et —=17-——
8 8 8 8

Donc :
B =coszz+c0323—ﬂ+cos (ﬂ—3—)+COS [ﬁ—zj
8 8 8 8

B=coszz+cosz3—ﬂ+( coss—j ( cos= )

8 8 8

B=c052£+00323—”+( cos3—j ( cos—j
8 8 8

B :coszf+cosz3—”+c0523—7r+cos2 =2¢c0s° —+2cos
8 8 8 8 8

Bzz(cos +cosz3—7[j
8 8

7z+37z T 3t wox
Et pui N ot T ot T,
t puisque on a aussi s g 2et8 2 8
Alors :

B =2| cos? ~ +cos [——zj =2 coszz+sin2[zj =2x1=2
8 2 8 8 8

, o 2 I , 97 , 11z

Lo T . L3
C =sin® —+sin“ —+sin“ —+sin“ — +sin° —+sin“ —
12 12 12 12 12 12
On remarque que : L 2+ donc: @:ﬁ_l
12 12
37 I o 3
ona; —+—=x donc —=7——
1 12 12
S5 Trx V83 Y/
t —+—-—=m donc —=7—-——
12 12 12 12
Doncona:

NS AR/ Y. ST B, 0 NPT A7 A Y

C =sin“—+sin“—+sin“—+8in°| 7—— |+8in°| 7—— |+8In°| 7-—
12 12 12 12 12 12

C =sin21+sin23—”+sin25—”+sin (5”j+sm [3ﬂj+sin2[£]
12 12 12 12 12 12

C =2sin Z +2sin? 3—7[+25in2 o _ 2sin2 L+ 2sin? 5—7T+ 2sin?
12 2 12 12 2 4
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2
C =23in2£+25in23—ﬁ+25in25—”=2 sin2£+sin25—” +2 Q
12 12 12 12 12

2
Et S0 7 =«
onremarqueque : ——=—"——-
e d 12 2 12
C=2 sin2£+sinz[ﬁ—£j +1=2 sin2£+cos2[£] +1=2x141=3
21 0\

Exercice39: simplifier les expressions suivantes :

A =sin(z+x )—cos(z —x )—sin(%—xj—cos[%+x)

B :sin(67r+x)—cos(’o’fz—x)+sin(—%—xj—cos[37ﬂ+x)
. 5m . -3r

C =sin(x —7x)-cos 7+x +sin(x +117)+cos T_X

Solution :

A =sin(7+X)-cos(7-X )—sin[Z—x]—cos[ZH):—sinx +C0SX -COsX +5inx =0
B =sin(6ﬂ+x)—cos(37r—x)+sin(—%—xj—cos(37”+x]

B :sin(2x3;z+x)—cos(2n+;r—x)+sin[—(%+xj}—cos[“7_”+x]

B =sin(x )+cos(x )—cos(x)—cos(Zn—;Ter]:sin(x )—cos[—[;[—x]j
B =sin(x)—cos(%—xj:sin(x)—sin(x):O

C =sin(x —7ﬂ)—cos(5§+x)+sin(x +1M)+COS(_37”_XJ

dr+rm

C =sin(x —n—ﬁn)—cos( +xj+sin(x +1;r+107z)+cos(_47;+”—xj

C =sin(x —n)—cos(%+xj+sin(x +7z)+cos(%—xj
C =sin(—(7-x ))—COS[%+X j+sin(x +7)+sinX

C =-sin(z—x )—cos[%+xj+sin(x +7)+sinx

C :—sin(x)+sin(x)—sin(x)+sin(x):0
Exercice40 : simplifier les expressions suivantes :

- 2 - 2
A=(cosx+sinx)” +(cosx—sinx)
B = cos* x —sin* x +sin? x —cos? x
C =sin* x—cos* x + 2cos? x
D =sin® x+ cos® x + cos* x +sin* x +5c0s? xsin? x
E =(2cosx+sin x)2 +(cosx—2sin x)2

F= 2(sin6 X + cos® x)—3(cos4 X +sin* x)
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G =sin® x+00s® x+6cos* xsin* x+4cos’ xsin’ x(cos4 x+sin’ x)

H = +/sin® X +4cos? x ++/cos* X+ 4sin? x
| __C0sX sin x +(1—sin X)(1—cos x)
1+sinx 1+4cosx Sin X cos X

Si x;tk?” avec keZ

. - 2 - 2
Solution : A= (cosx+sinx)” +(cosx—sin x)
A =cos? X+ 2¢0S XSin X +5in’ X+ €0s% X —2¢0S XSin X +sin®
A=2cos’ x+2sin’*x = 2(cos2 X +sin? x) =2x1=2
B =cos* x—sin* x +sin? x — cos? x
B = cos® x —cos? x —sin®* x +sin? x
Donc : B = cos? x(cos2 x—1)—sin2 x(sin2 x—l)
Ona: cos®x+sin®x=1
Donc : cos’ x—1=—sin®x et sin? x—1=—cos’ X
B = cos? x><(—sin2 x)—sin2 x(—cos2 x)
B =—cos? xxsin? x+sin®xcos?x=0
. . 2 2
C =sin* x—cos* x +2¢cos® X =(S|n2 x) —(cos2 x) +2¢0s% X
C=(sin2x+cos2 x)(sinzx—cos2 x)+20052x:sin2x—coszx+20052x
Donc: C =sin? x+cos? x=1
D =sin® x+ cos® x + cos* x +sin* x + 5cos? xsin® x
R 3 3 . .
D= (sm2 x) +(cos2 x) +c0s* x+sin* x +5¢0s? xsin’ x
D= (sin2 X +C0s> x)(sin4 X —sin? xcos? x + cos* x)+
+c0os* x+sin* x +5co0s? xsin? x
D =sin* x—sin® xcos’ X+ cos* x+cos* x +sin* x +5cos? xsin® x
D = 2sin* x + 4sin? x cos? x + 2cos”* x
) 2 2
D= 2(S|n X + COS x) —2x1=2
. 2 - 2
E =(2cosx+sinx)" +(cos x—2sin x)
E =4¢0s° X+4C0SXSin X +5in® X +¢0s* X —4€0S Xsin X +4sin®
E =5c0s? X +5sin? X :5(0032 X +sin? x) —5x1=5
F= 2(sin6 X + cos® x)—3(cos4 X +sin* x)
. 3 3 .
F= 2((S|n2 x) +(0052 x) )—3((:054 X +sin* x)
F= 2(sin2 X+ 05’ x)(cos4 x+sin* x—sin” x cos’ x)—3(cos4 X+sin’ x)
F =2cos* x+ 2sin* x— 2sin? xcos® x —3cos” x —3sin* x
=—cos? x—sin* x — 2sin? x cos? x
. . . 2
F :—(cos“x+sm“x+25|n2xcos2 x):—(sm2x+cos2 x) -1
G:singx+c058x+6cos“xsin“x+4c052xsinzx(cos4x+sin4x)

. 2 . . . .
G=(sm“x+cos"x) —Zcos“xsm“x+6cos“x5|n“x+4coszx3|n2x(cos“x+sm“x)
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. 2 . . .
G=(S|n4x+cos“x) +4coszxsmzx(cos“x+5|n4x)+4cos“x5|n“x
G-= (sin4 X + cos® x)(cos4 X +sin* X+ 2cos? xsin? x)
+2cos? xsin? x(cos4 X +sin* x)+4cos4 xsin* x

. . 2 .
G= (sm4 X +cos* x)(cos2 xsin? x) +2c0s? xsin® x
+2c0s°® xsin? x + 4 cos” xsin* x
G =sin‘ x+cos’ x+2sin® xcos’ x+2¢os’ xsin* x+2cos® xsin’ x+2cos’ xsin‘ x
G =sin* x+cos’ x+2sin* xcos® x + 2¢os* xsin® x(cos2 X +5in? x)
G =sin* x+cos* X+ 2cos? xsin? x(cos2 X +sin? x)

G= (sin2 x)2 +(cos2 x)2 +2¢0s? xsin? x = (sin2 X +C0s? x)2 =1

H = +/sin® x+4cos? x ++/cos* X+ 4sin? x

H = /sin* x+4(1—sin2 x) +\/cos4 x+4(1—cos2 x)

—/sin* x—4sin x+ 4 ++/cos* x—4cos? x+4

H = \/(sinz x—2)2 +\/(cos2 x—2)2

H =|sin® x—2|+|cos” x—2| Orona —1<sinx<1
et -1<cosx<1

Donc: 0<sin?x<1et 0<cos?x<1 ¢’est-a-dire :

sin®x—2=<0 et cos’x—2=<0
Donc:

H :—(sin2 x—2)—(cos2 X—Z):—sin2 X+2—C0S° X+2

Donc: H :—(sin2x+cos2 x)+2+2:—1+4:3

COS X sin x +(1—sin x)(1—cos x)

~1+sinx  1+cCoSX sin X cos X
cos x(L-sinx) . sinX(1-C0sX)  1-cosx-sinX+sinxcosx
_(1+sin X)(L-sinx) - (1+cosx)(L-cosx) SinXcos X

- cosx(1-sin x)+sin x(l—cosx)+1—cosx—sin X+Sin XCOS X
1-sin®x 1-c0s° X SinXCos
I cos x(1-sin x)+sin x(l—cosx)+1—cosx—sin X+inXCOS X
c0s’ X sin® x sinxcos x
_ 1-sinx N 1-cosx N 1—c0s X —Sin X +Sin Xcos X
COS X sin x sin xcos X
- sin X (1-sin x) +c0s x (1-c0s X) +1—-c0s X —Sin X+in XCos X

Exercice4l: soit x un réel et on pose :

B = 6(cos® x+sin® x)—9(cos* x+sin* )
1) Montrer que : si xeRet ye Ralors:

3

X +yP=(x+y) =3xy(x+y).
Etque: x*+y* =(x+ y)2 —2Xy
2) En déduire que: B=-4
Solution :1)
(x+ y)3—3xy(x+ y) =X +3x7y +3xy’ +y’ —3x2y —3xy?
Donc : (x+ y)3 =3xy(x+y)=x>+y°
Etona: (x+y)2—2xy:x2+2xy+y2—2xy:x2+y2
2) Déduction:

B =8(cos® x+sin® x)—12(cos* x+sin* x)
B= 8((cos2 x)3 +(sin? x)s)—lz((cos2 x)2 +(sin? x)z)
B :8((0032 X +sin’ x)3 ~3¢0s” xxsin’ x(cos’ x+sin’ x))
—12((0032 X +5in’ x)2 —2¢0s” xsin’ x)

B :8(1—30052 X x sin® x)—12(1—2cos2 xsin® x)
B =8-24c0s® xxsin® x—12 + 24cos® xsin’ x = —4
Exercice42: Soit x un réel tel que cosx =0
Montrer les égalités suivantes :
1) tan? x —sin? x = tan® x xsin® x

tan’ x
1+tan® x
sin®x—sin®x _
cos® x —cos* x
cos® x —sin® x N cos® x+sin®x
COS X —Sin X COS X +Sin X
5) (1+sin x+cos x)2 =2(1+sin x)(1+cos x)

2) sin®x =

1

3)

2

4) A=

Solution :1) On a: sin X = tan X x cOSs X
Donc : tan? x —sin? x = tan? x — cos? x tan? x
tan? x —sin? x = tan? x(l—cos2 x) or

cos® x+sin® x =1 donc ; 1—cos? x =sin? x

COS XSin X
A 2 in2 .y 2 in2
sin X —sin® X +€0s X —C0s” X +1—C0S X —Sin X +Sin XCOS X Par sulte : tan® x —sin” x = tan® xxsin" x
| = - 2) Ona: sin X =tan XxCos X
oS Xsin x
—(Sin2X+C082 X)_|_1_|_3in X COS X DonC:Sin2X=tan2XXCOSZX:tan2XX—2
I = 1+tan” X
i 2
—1+1+sin fgzzim );in X COS X Donc : sin® x = tan® xx cos” ><=tan—f
| = - = —~ =1 1+tan® x
COS XSin X COS XSin X
Prof/ATMANI NAJIB http:// www.xriadiat.com 18




Prof/ATMANI NAJIB

Tronc commun Sciences BIOF

sin?x—sin*x  Sin’ x(l—sin2 x) sin’ x><(1—sin2 x)

3) _ _
cos® Xx—cos* X cos? x(l—cos2 x) cos’ x(l—cos2 x)
Orona: sin®x+cos’>x=1 donc : cos® x =1—sin?x
et sin® x =1—cos® x

. . Y H .

sin’ x—sin*x _ sin“X(L-sin’x) sin? xxcos’x

- _ : 1
cos?x—cos* X  cos? x(l—cos2 x) cos? xxsin? x

Donc :

cos® x—sin® x s cos® x+sin’x

4) : :
COSX—SiNX  COSX+SinX
(cos x—sin x)(cos’ x+cos xsin x +sin” x)
= : +
cos X —sin X

(cos x+sin x)(cos” x—cos xsin x +sin’ x)

+ -
COS X +SsIn X

Car: a’—b’=(a-b)(a2+ab+hb?) et

a’+b’ =(a+b)(a?—ab+b?)

Donc:

A=c0s® X+C0S XSin X +sin” X+ €0s” X — COS X Sin X + sin’ X
=2sin® X+ 2c0s* X = 2(sin2 X + Ccos” x): 2x1=2
5) (1+sin x+cos x)2 =

=1+5in? X+ C0S® X + 25iN X+ 2C0S X + 2 COS XSin X

=1+1+2Ssin X+ 2C0S X+ 2C0s XSin X
= 2(1+sin X 4+ COS X + COS XSiIn x)

= 2((1+sin x)+cos x(1+sin x))
=2(1+sin x)(1+cos x)

Exercice43: Ecrire seulement en fonction de tan x
les expressions suivantes :
] 3
sin® X —cos” X
1) A== 2) B
Sin X +Cos X
3) C =cos® Xx—sin XCos X

_sin® x+3sin xcos X
sin® x —cos” X

sin® x — cos® x

sin? x +3sin x cos x

sin® x —cos® X
_tan? xxCos” X + 3tan X x COS X COS X
B tan® x x cos? X — cos? X

cos? x(tan2 X+ 3tan x)

2) B =

cos? x(tan2 x—1)
tan® x + 3tan x
tan® x —1
3) Ona: Sin X = tan X x cos X
Donc: C =cos? x —tan X x COS X COS X

Et par suite : B =

Donc : C =cos? X(l—tan x) or COS2 X — ;2
1+tan® x
Et par suite : C = —(1-tan x)=1_tizx
1+tan® x 1+tan® x

Exercice44 : A partir du
triangle de la figure
suivante, trouvez :

a) la valeur du c6té a

b) la mesure de lI'angle B ;
c) la valeur du c6te b.

C=50°

b=?
Solution : Nous connaissons la valeur de deux
angles et d'un c6té du triangle :

A=37° etcoté c=30cm et C=50°
a) Calcul de la valeur du c6té a : il s'agit donc
d'application de la loi des sinus.

La loi des sinus nous permet d'établir la relation
suivante : SNA_sinC
a c

csin A

sinC

Donc : a— 30_sm 37 _ 30x0,6018
sin50° 0,7660

b) Calcul de la valeur de lI'angle B

Isolons-le cOté a: a=

=23,569cm

Solution : 1) A=— Comme nous connaissons la valeur de deux des
. SIN X+ COS X angles du triangle, il est possible de trouver la valeur
Ona: sin X =tan XxCcos X du troisié 8= 180 A4C
u troisieme : B = °-(A+
 tan®xxcos’ x—cos’x  €os’x(tan’ x~1) ( )
Donc: A= " = " 1 B =180° - (50° + 37°) donc:B=93°
anX>xcoSX+cosx  cosx(tanx+1) c) Calcul de la valeur du c6té b :De la loi des sinus,
tan® x -1 . . . i i
Donc : A=cos’x——— orona: cos’x= > nous tirons la relation suivante ; SN B _ SINC
tanx+1 1+tan” x c
3y 3y F
Donc : A= 21 tan"x-1_ 2 tan” x -1 Isolons le coté b : bch"nB
tan”x+1 tanx+1 (tan® x+1)(tan x+1) sinC
Donc : p - 30_sm 30 _ 30x0,9986 ~39.11cm
sin50° 0,7660
C’est-a-dire :b = 39,11 cm
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Exercice 45: ABC un triangle tel que :
BC =/3 et BCA :% et BAC :%

1) Calculer : AB

2) a) Verifier que : ABC =i—72[

J6 +2
2

b) Calculer : sini—z sachant que : AC =
. T
Et en déduire la valeur de COSE .

Solution : Nous connaissons la valeur de deux
angles et d'un coté du triangle :

BCA % et coté BC =/3 et BAC %

La loi des sinus nous permet d'établir la relation
sin BAC _sin BCA

suivante :
AB
» BCsin = ﬁxﬁ
Isolons-le coté AB : AB = 4 _ 2 _[2
sin ﬁ
3 2
5z

2) a)Vérifions que : ABC T

Comme nous connaissons la valeur de deux des
angles du triangle, il est possible de trouver la valeur
du troisieme: Ona A+B+C=x

Donc:B =7Z'—(A+C)

Donc: B=x- z+z c’est-a-dire : B:ﬂ—7—ﬂ=5—ﬂ
4 3 12 12

b) Calcul de sini—g: d’aprés la loi des sinus dans le

triangle ABC ona: SNB _SiNA
BC
. 5z LT
sin-—  sin~
C’est-a-dire; — 12 ___ 3
AC BC
V62 3
Donc : sin 2% - 2 2 _6+42
12 J3 4

T
Déduction de la valeur de COSE :

Ona Cos%:eos(z_s_ﬂjzsin(s_ﬁj: \/64.\/5

BC =3cm et ABC =2§ et AB =4cm

Solution : Le périmetre du pa B
parallélogramme ABCDest : '

P =2(AB+AD)=2(4+3)=14cm
La surface du parallélogramme ABCDest :

SABCD = 2SABC
Etona: S, =%AB><BCsinB

Donc:

1 . T . T . T \/§
S,ar =—4x35IN—=6Sin| 7—— [=65In—=6x— = 3y3cm?
see = T (”3] 3=y =

Par suite : S50, = 2% 3+/3 =6+/3cm?
Exercice47 : ABC un triangle tel que :

BC —vZ et AC-Y2 o BAC-F
3 4
1) Vérifier que : singjﬂ:g

2) Calculer : SINABC et en déduire la valeur de
cos ABC

Solution :1) Vérifions que sin%:— :

Ona: Sinsjﬂ = Siﬂ(ﬂ—%j =sin (Zj = Q

4
2) D’apreés la loi des sinus dans le triangle ABC
sin ABC _sinBAC

Ona:
AC BC
 sinpgc Sin%
C’est-a-dire : __ 3
BC
V2 V2
sinppc o ACxSINBAC _ 3~ 2 1 1 1 ~2
BC 2 32 32 6
Etona: cos? ABC +sin? ABC =1 donc :
2
cos’ ABC =1-sin® ABC =1- ﬂ :1—3:1—12E
6 36 18 18

2 12 12 4 _ 17 17
Exercice46 : Calculer le périmétre et la surface Donc : cos ABC = 18 ou cos ABC =— 18
d’un parallélogramme ABCD tel que : L
P 9 f Mais puisque I’angle ABC est aigu
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Alors : cos ABC = \/g(Angle aigu est un angle
inférieur a I'angle droit,)

Exercice 48: Soit ABC un triangle tel que :
ACB :% et ABC % et BC =2(+/3+1)cm

Montrer que la surface du triangle ABC est

2
V3 (¥3+1)
Swec = 7, o™
sin——
12

Solution : D’aprés la loi des sinus dans le triangle

b 2(V3+1) 2(V3+1)
ABC ona: = = -
i ; T 7 in (%
SIn 4 5|n(ﬂ-—(3+4JJ SIn 12
2
fz(ﬁu) J2(\3+1)
Donc: p—_2 =
. In I
SIn—— SIn——
12 12
La surface du triangle ABC est :
J2(V3+1
S0 =~ ACXBCSINC =1Mx\/§(\/§+l)sin£
2 2 SinY—ﬁ 3
12
7 NE] 2
2 SIN 2 T 3(\/§+1)
_ 3 _ 2 _N°
S0 =(VB+1) 5 =(VB+1] —&-- 2 T o™
sin—— sin—— sin——
12 12 12

Exercice49 : Soit (AD) une médiane du triangle

ABC tel que: BAD =x
(la figure)et AC =b et BC =a et AB =cC

. C .
Montrer que : Sln(A— X) = Bsm X

Solution : Ona: x+ BDA+ B =x
et A+B+C =rx
Donc: X+ BDA+B=A+B+C
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C'est-a-dire: BDA=A+C —X
D’apres la loi des sinus dans le triangle ABD on a:

sin(A+C—x) _ sin(x)

- )
2
D’apres la loi des sinus dans le triangle ADC ona:
a
b __ 2

sin(ﬂ— BDA) - sin(A—x)

a
Cest-a-dire: _ b 2
sin BDA sin(A—x)

Donc : sin(A—x) =2ibsin(A+C —x) (2)

De (1) et (Z)en déduit que : SIn (A—X) = %sin X
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